

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1-го Марта № 5. 1881 года.

СЛОВО

ВЪ НЕДѢЛЮ ПРАВОСЛАВІЯ.

*Слыши небо, и вниши земле: слыши
родихъ и возвысихъ, ти же отверго-
шася Мене. (Исаи 1, 2.).*

Такъ жаловался некогда Господь, чрезъ пророка Исаю, на сыновъ Церкви ветхозавѣтной за то, что они остались безчувственными ко всѣмъ попеченіямъ Его, и презрѣли всѣ безчисленныя благодѣянія, обильно оказанныя имъ. Не тѣми ли же грозными и вмѣстѣ печальными словами нынѣ, предъ лицемъ неба и земли, должна выразить свою тихую скорбь и глубокую жалобу мать наша св. Церковь на ненормальныхъ и непослушныхъ чадъ своихъ?.. Да, братіе христіане, настоящій день есть день торжества вѣры, — вѣры свято-отеческой, вѣры православной, — этотъ же день есть день суда Церкви надъ неправославіемъ. Слѣдуя неуклонно преданіямъ древнихъ вселенскихъ соборовъ, св. и Православная церковь наша нынѣ, открыто предъ всѣми правовѣрными христіанами, совершаетъ обрядъ православія, — гласно произноситъ свой

приговоръ, по которому одни удостоиваются благословенія, другіе подвергаются осужденію, — однихъ она принимаетъ въ нѣдра свои, другихъ отлучаетъ отъ общенія съ вѣрными чадами своими; нынѣ она торжественно восхваляетъ ревнителей Православной вѣры, и — поражаетъ анаѣемю еретиковъ и всѣхъ отступниковъ отъ духа истины, вселенской Церкви и чистоты Евангельскаго ученія.

Но, быть можетъ, найдутся между нами такіе люди, которые, выслушавъ судъ Церкви надъ врагами православія, возрязятъ: согласно ли такое страшное и рѣшительное наказаніе съ назначеніемъ Христовой Церкви? Не противорѣчитъ ли духу христіанской любви и мира обычай церкви — поражать проклятіемъ враговъ православія, отступниковъ отъ вѣры? Можетъ быть даже нѣкоторые сочтутъ совершаемый нынѣ Церковію обрядъ православія дѣйствіемъ празднымъ, совершенно безнужнымъ и бесполезнымъ? — Что же должно сказать таковымъ людямъ? Отвѣтъ на это, всѣ мы, бр., слышимъ въ голосъ самой матери нашей св. Церкви, которая свою глубокую скорбь и сѣтованіе на невѣрныхъ чадъ своихъ выражаетъ въ слѣдующихъ глубоко трогательныхъ словахъ: *слыши небо, и внуши земле; сыны родихъ и возвысихъ, ти же отвергошася мене.* Нѣтъ сомнѣнія, что для матери нашей св. Церкви не можетъ быть большаго торжества, не можетъ быть высшей радости — какъ хвалить и ублажать православіе чадъ своихъ; но сколько было и сколько теперь есть среди вѣрныхъ чадъ ея такихъ членовъ, о которыхъ она съ глубокою скорбію можетъ только сказать: *слыши небо, и внуши земле; сыны родихъ и возвысихъ, ти же отвергошася мене.*

Всѣ мы, православные христіане, вѣруемъ во едину святую, соборную и Апостольскую Церковь, какъ общію нашу духовную мать и единственно вѣрную руководительницу на пути

нея изыдоша, но не быша отъ нея. Въ самомъ началѣ, когда только что явилась Церковь Христова на землѣ въ величїи Своего Божественнаго Основателя, явились всѣсны противленія: чада церкви ветхозавѣтной — Иудеи, обагрили ее кровію, тою безцѣнною кровію, за которую Искушитель міра пролилъ на крестѣ Голгофскомъ; велѣдъ за тѣмъ Церковь Христова омылась въ кровію Апостоловъ и мучениковъ, которая долгое время омылась рѣкою. Какихъ мученій не изобрѣтали тогда для вѣрныхъ сыновъ Церкви, какими она казнями не терзали ихъ!... Св. Вѣра Христова восторжествовала внаконѣцъ надъ злобою и несправдою; внѣшнихъ враговъ своихъ, и *малыише отъ всѣхъ сыменъ* — царство Христово *вскорѣ возрасло болѣе всѣхъ земей*, — и стало древомъ, яко *пріютити птицамъ небеснымъ и житати людемъ въ тѣхъ и его* (Матѣи 13, 31, 32) и Номисконный врагъ Церкви Христовой — *зміи древній* (Апок. 12, 9, 10) внаконѣцъ не могъ оставаться равнодушнымъ къ новому насажденію Божію. Онъ всѣми путями старался уклонить *разумы върующихъ отъ простоты, даже во Христѣ* (2 Кор. 11, 3), — и вотъ когда Церковь Христова только что восторжествовала извнѣ, явились вънутри ея, она самой благодатной ея и почвѣ истернія и плевели — сыны неприяни, явились Аріи, Македоніи, Несторіи и другіе еретики, *благотїи развращенная, еже отторати ученики въ слѣдъ себе* (Дѣян. 20, 30). По неизбѣжному ходу жизни одна ересь разрушалась и смѣнялась другою, и не разувъ продолженіе многихъ вѣковъ, а не православіе покушалось совершенно подавить св. вѣру и Церковь. Во все это время кровь вѣрныхъ сыновъ православія оопята млилась обильною и широкою струею, такъ что почти каждый догматъ, которому теперь учитъ насъ св. Церковь, каждое постановленіе, которое строго исполняется ею, до селѣ въ имѣли тысячи своихъ исповѣдниковъ и мучениковъ. Сихъ святыхъ и великихъ страдальцевъ за православіе жгли на кострахъ, оимъ рѣзали

языки, отсѣкали руки, то изгоняли въ заточеніе, или послѣ страшныхъ истязаній предавали позорной смерти... Чего напримѣръ стоила Церкви одна эта боголѣпная и прекрасная одежда ея — свѣтлыя иконы? Цѣлое почти столѣтіе еретики терзали эту свѣтлую одежду, а вмѣстѣ съ нею раздирали самую Церковь, — они грозили уничтожить все виѣшнее богопочтеніе и богослуженіе, — отнять всякую важность и силу у церковныхъ опредѣленій, предать въ руки Вѣры Христовой на произвольное каждаго, — и вотъ, только дорогою цѣною крови исповѣдниковъ и мучениковъ онъ Церковь удержала свое седмивѣковое вѣрованіе, свое древнее православіе!.. Видите, братіе, какимъ тяжкимъ кровавымъ путемъ св. Церковь утверждалась и распространилась на землѣ среди вѣрныхъ чадъ своихъ, — видите какой высокой цѣны стоятъ для нея всѣ ея догматы, всѣ ея обряды и постановленія. Можетъ ли послѣ этого она, такъ заботливо пещущаяся о спасеніи чадъ своихъ, оставаться равнодушною къ тѣмъ изъ сыновъ своихъ, которыхъ она родила и возвысила, но которые отступили отъ ней, отвергли ея православную вѣру и ученіе, пренебрегли и попрали ея свѣтлыя уставы? Если естественно всякому обществу гражданскому и каждому частному члену этого общества дорожить своимъ наслѣдіемъ, высоко цѣнить свои блага, свои интересы, если здѣсь позволительно бываетъ всѣми мѣрами ограждать и защищать свои права, свое личное достоинство; то не тѣмъ ли болѣе имѣть права св. Церковь защищать свои права — св. вѣру, свое древнеотеческое наслѣдіе — православіе? И потому, если она произноситъ нынѣ свой страшный приговоръ, — анаѣматствуетъ тѣхъ, которые отвергаютъ или измѣняютъ ея ученіе, унижаютъ и не признаютъ ея свѣтлыя уставы, то на это она имѣетъ у себя самыя живыя побужденія, самое неотъемлемое право, — судомъ этимъ она защищаетъ свою вѣру, свое православіе!..

Но не въ этомъ одномъ заключается основаніе для права суда св. Церкви надъ непокорными и непослушными сынами ея. Припомнимъ, вѣбрихристіане, вѣкакъ нѣлюбвеобильна матеръ наша нѣсь. Церковьоткъ чадамъ нѣсвоимъ, нѣокакъ она нѣнеусынно заботителѣводнѣнашемъ спасеніи, нѣкакъ всегда внимательна нѣко всѣмъ нѣнашимъ духовнымъ и нѣтѣлеснымъ нѣнуждамъ, — болѣзнуи о нѣнасъ болѣзнями рожденія нѣрезъ всю нашу о нѣжизньот. Лишь только нѣмыо раждаемъ нѣна свѣтъ, нѣона нѣтотчасъ нѣпринимаетъ нѣнасъ въ нѣсвои свѣнѣбра ои, нѣвслѣдъ нѣго за естественнымъ рожденіемъ, нѣв раждаетъ нѣнасъ нѣдуховно нѣвынупели крещенія, нѣсоединяетъ съ Спасителемъ нѣнашимъ нѣИисусомъ нѣХристомъ, нѣусновляетъ нѣБогу Отцу, нѣосвящаетъ нѣблагодатію нѣсвоі Духа, нѣовружаетъ нѣАнгелами нѣохранителями, нѣнѣ постоянно нѣчитаеъ нѣои нѣооживляетъ нѣБожественною нѣо трапезою нѣТѣла и нѣКрови нѣХристовой; а нѣкогда приходимъ нѣвъ возрастъ, нѣучитъ нѣнасъ нѣвсему нѣнеобходимому для спасенія, нѣучитъ нѣвои всѣхъ нѣслунахъ нѣнѣжизни, нѣпри нѣвсѣхъ нѣобстоятельствахъ, нѣона, нѣкакъ нѣсамая нѣдобрая нѣи, нѣнѣжная нѣмать, нѣнѣ неотступно нѣслѣдуетъ нѣи нѣнаблюдаетъ нѣза нами, нѣот постоянно нѣруководя нѣнасъ нѣкъ нѣу дому, нѣнѣтобы нѣГосподь нѣто нѣИисусъ нѣХристосъ нѣудѣлалъ нѣнашею нѣжизнью, нѣнѣнашимъ нѣдостоиніемъ: *Чада о моя, цинетъ апостоля Павель, нѣимже нѣмаки нѣболзную, о дондеже оообразитъ нѣвъ васъ нѣХристосъ* (Галлнж 4, родъ в). Это нѣтоже нѣголосъ материнской нѣлюбви нѣнѣслышенъ нѣство нѣвсѣхъ нѣнѣбогослуженіяхъ, нѣмолитвословіяхъ, нѣни дрругихъ нѣсвятиенныхъ нѣвдѣйствіяхъ Церкви; всѣ нѣпои нѣпроникнуты нѣи одушевлены нѣзаботливостію. Цервь нѣвоио нашихъ нѣдуховныхъ нѣнуждахъ, нѣнѣои нѣнашемъ нѣдуховномъ нѣпредпѣннн, нѣт *нѣмнши небо, нѣмнѣстнуи нѣземле; сыны нѣродихъ нѣи возвысихъ*. Какъ нѣже послѣ этого нѣсвѣт Церковь нѣдолжна нѣотвести съ нѣдѣмъ нѣсынамъ нѣсвоимъ, нѣкоторые нѣу нѣорнои останутся нѣхолодными и нѣравнодушными нѣкъ нѣсвои православію? Какъ нѣона нѣдолжна нѣпослуניתъ нѣсѣдѣмъ, нѣкоторые нѣоткрыто нѣстанутъ нѣотвергать нѣея ученіе, нѣпорицать нѣея нѣучрежденія; нѣоскорблять нѣнѣнарушеніемъ нѣея

св. уставы? Неужели и въ этомъ разѣ возможно требовать любви отъ св. матери нашей Церкви къ тѣмъ сынамъ ея, которые являются предъ нею послушниками, противниками и измѣнниками?... Найдите такое общество людей, въ которомъ бы открытые враги его, нарушители общественнаго покоя, мятежники и бунтовщики пользовались общественнымъ вниманіемъ и расположеніемъ? Укажите такое семейство, гдѣ бы дѣти, пренебрегая попеченіями своихъ родителей, презирая великое ихъ наставленіе и распоряженіе, оскорбляя ихъ своею наглостію и распутствомъ, — могли оставаться въ семействѣ и наслаждаться любовію отца и матери?... Нѣтъ; такого общества, такого семейства мы нигдѣ не можемъ найти. — Какъ далеко долженъ быть, послѣ этого, отъ всякаго нарѣканія нашего совершаемый нынѣ судъ Церкви надъ непокорными и непослушными сынами ея!

Не забудемъ, бр., при этомъ и того, что судъ Церкви не есть произвольное изобрѣтеніе церковной власти, не есть просто судъ человѣческій. Самъ Господь Иисусъ Христосъ — глава Церкви далъ ей это право и власть *вязать*, утверждалъ Своимъ Словомъ, что *все связанное ею на земль, будетъ связано и на небь* (Матѣ. 18, 18.); Самъ Онъ заповѣдуетъ въ Своемъ Божественномъ ученіи, что кто не повинуется Церкви, отвергаетъ ея власть, тотъ не можетъ принадлежать ей: *аще кто церковь преслушаетъ, буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь* (Матѣ. 18, 17.). Св. апостоль Павелъ приказываетъ возлюбленному ученику своему Титу: *еретика человека по первымъ и вторымъ наказаніямъ отрицайся, выди, яко развратился таковъ и согрѣшаетъ и есть самоосужденъ* (Тит. 3, 10.); а въ своемъ посланіи къ Галатамъ, въ поученіе всѣхъ временъ и народовъ онъ громогласно самъ возглашаетъ: *хотя бы и мы, или ангелъ съ небесе, сталъ благовѣствовать вамъ не то, что мы вамъ благовѣствовали и что вы при-*

нѣмъ да будетъ анаѳема (Гал. 1, 8—9.). Подобнымъ грознымъ словомъ онъ заключаетъ и первое посланіе свое къ Коринѳянамъ: *аще кто не любитъ Господа Иисуса Христа, да будетъ проклятъ, мара-аѳа* или что то же, *да будетъ отлученъ до пришествія Господа нашего*. Такимъ образомъ, въ силу ясной и непреложной заповѣди Самаго Божественнаго Главы и законоположника Церкви, Господа нашего Иисуса Христа — на основаніи наставленія и примѣра апостольскаго въ Церкви православной, отъ самаго начала ея существованія, грозное анаѳема тяготѣтъ надъ всѣми отступниками православія, — и это грозное объявленіе, какъ видно, бр., есть объявленіе св. воли Божіей. Съ половины IX вѣка оно ежегодно возглашается въ главныхъ христіанскихъ храмахъ въ настоящій день воспоминанія торжества Церкви падъ врагами своими, — ему подвергаются какъ противники и порицатели св. вѣры такъ и тѣ, которые не уважаютъ постановленій и отеческихъ преданій Церкви. Отвергающимъ соборы св. отецъ и ихъ преданія, Божественному откровенію согласныя и православною католическою Церковію благочестно хранимыя, анаѳема“ — провозглашаетъ нынѣ св. Церковь. Грозенъ и страшенъ этотъ судъ матери нашей надъ неправославными сынами ея; но онъ есть судъ праведный. Въ немъ нѣтъ ничего незаконнаго, ничего противнаго духу св. вѣры. Св. Церковь желаетъ мира и спасенія всѣмъ чадамъ своимъ, — и потому кто возмущаетъ ея миръ, кто отвергаетъ православное ученіе ея о Богѣ и Его промыслѣ, не признаетъ безсмертія души и будущаго суда, почитаетъ ненужнымъ пришествіе Сына Божія во плоти, не повинуется ея св. уставамъ, возстаетъ противъ ея власти, — словомъ, всѣхъ непокорныхъ и неполющихъ сыновъ своихъ она имѣетъ полное право, данное ей свыше, отмѣтить нечатию проклятія и отлучить отъ общенія съ собою и со всѣмъ

обществомъ вѣрныхъ; дабы всѣ знали, что отступившіе отъ истины сыны невѣрія и вольнодумства, чуждые Церкви Божіей при жизни, чужды будутъ для нея и по смерти, если пребудутъ нераскаянны въ своихъ заблужденіяхъ, — что всѣ упорные нечестивцы, которыхъ Церковь Божія отлучаетъ отъ спасительнаго общенія съ собою здѣсь на землѣ, будутъ отлучены отъ блаженнотворнаго участія въ славномъ царствѣ Христовомъ на небеси въ день послѣдняго и великаго суда Божія... Ибо вѣрно и непреложно слово Христово: *елика аще свяжете на землѣ, будутъ связаны на небеси: и елика аще разрѣшите на землѣ, будутъ разрѣшены на небесахъ* (Мате. 18, 18.).

Братіе христіане! Торжествуя вмѣстѣ съ св. Церковію свое православіе, присутствуя при грозномъ судѣ ея надъ врагами св. вѣры, спросимъ самихъ себя: не подлежимъ ли и мы сами подъ тотъ же грозный приговоръ матери нашей Церкви? Св. Церковь всѣхъ насъ усыновила, всѣ мы называемся православными чадами ея, — но такъ ли мы ведемъ себя въ отношеніи къ ней, какъ дѣти? Вѣрны ли и послушны ли ей какъ дѣти? Такъ ли мы исполняемъ ея законы и уставы, какъ добрыя дѣти исполняютъ повелѣнія своихъ родителей? Наша жизнь, наши вѣрованія, наши дѣла, наши нравы и обычаи, весь нашъ бытъ и характеръ ознаменованы ли печатію церковности? Что мы отвѣтимъ на эти вопросы? — Увы, братіе христіане, кажется ко всѣмъ намъ равно относится грозный и вмѣстѣ трогательный воцѣлъ матери нашей Церкви: *слыши небо, и внуши земле: сыны родихъ и возвысихъ, тѣмъ же отвергашася мене.*

Св. Церковь возродила насъ въ таинствѣ крещенія; запечатлѣла насъ печатію даровъ св. Духа въ таинствѣ миропомазанія; приняла насъ отъ кунели чистыми и непорочными, какъ Ангелы, и мы дали клятвенное обѣщаніе со дня воз-

рожденія до смерти пребывать таковыми. Гдѣ же эти ангелы между нами? Гдѣ обѣщанная Богу и Церкви наша чистота и непорочность? Что осталось у насъ отъ св. крещенія, отъ благодати миропомазанія? Ничего болѣе, кромѣ одного имени христіанскаго. Не сохранили мы благодати крещенія, не пребыли вѣрными Тому, Кому сочтались, осквернили бѣлую одежду невинности, потеряли дары Духа Святаго! Одно взяли у насъ міръ, другое похитили страсти, — одно потеряли мы чрезъ нерадѣніе и безпечность, другое чрезъ неразуміе и неопытность... Но вотъ, заботливая мать наша св. Церковь открыла намъ потеряннымъ благодать крещенія другой великій способъ возрожденія въ Божественномъ таинствѣ исповѣди, способъ всегда и для всѣхъ доступный. И сколько разъ она прощала намъ вины и слабости наши! Сколько разъ мы слышали изъ устъ ея матернее слово: „чадо, отпускаются тебѣ грѣхи твои многи, иди, и къ тому не согъшай!“ Но куда же мы всего чаще идемъ, куда слѣзимъ отъ дверей покаянія, какъ не на прежнія стези неправды, какъ не на проложеніе новыхъ путей беззаконія?.. Развѣ мало между нами такихъ христіанъ, которые то встаютъ, то падаютъ, встаютъ для того, чтобы падать, падаютъ для того, чтобы никогда не вставать. Развѣ мало между нами такихъ грѣшниковъ, которые вовсе не хотятъ каяться? Развѣ еще не болѣе такихъ, которые каются для одного вида, изъ приличія?.. А сколько даже и такихъ, которые, хотя и носятъ имя христіанское, — на все чадолюбивыя событія и вразумленія святой матери своей Церкви готовы подъ часъ съ упорствомъ и наглостію отвѣчать: „отступи отъ насъ: путей твоихъ впасть не желаемъ.“ *Слыши небо, и оудии земле, свѣи родихъ и обзвѣсихъ; тѣи же отвердоша мѣне!..*

Св. Церковь возьмъ намъ, какъ чадамъ своимъ, преподаетъ уроки о спасительныхъ истинахъ христіанскаго ученія, всѣхъ

насъ наставляеть въ правилахъ вѣры и благочестія; но гдѣ же гдѣ дѣти, которые съ дѣтскимъ усердіемъ и простодушіемъ хотѣли бы внимать урокамъ матери своей Церкви? Не часто ли приходится встрѣчать между сынами Церкви такихъ христіанъ, которые не хотятъ ни знать, ни учиться ничему относящемуся къ области истинныхъ христіанскихъ, отъ Посѣдѣли, жаловался одинъ изъ пастырей нашей церкви, отъ дрихлости ни чѣмъ не владѣють, одною ногою на землѣ, другою на гробѣ: а что знаютъ? Ихъ должно бы учить такъ же, какъ младенцевъ. Но какъ такихъ учить, которые не хотятъ учиться, которые, будучи христіанами, христіанскаго ученія бѣгаютъ? Скажи пожалуй: сколько теперь, — когда мы преподаемъ ученіе Церкви, — сколько теперь людей, шатающихся на улицахъ, оныяствующихъ на торгу, — или обманывающихъ, или бесполезно бродящихъ? Безъ числа; а чтобы посидѣть при ногу Иисусову, и послушать Его слово, то или одна Марія, или мало съ Нею кто другой? (Преосв. Платв. Катихиз.). Не болѣе ли еще между нами такихъ христіанъ, которые многое знаютъ, и всему охотно учатся, но которымъ самыя первыя начала, ази основанія христіанства, а часто бываютъ вовсе неизвѣстны, — у которыхъ всякая наука, всякое искусство, всякое вообще званіе считается необходимымъ для жизни; а единичь ученіе о спасеніи души, — ученіе о св. Церкви, кажется излишнимъ? *слыши небо, и види земли: сыны родихъ и возвысихъ, тѣмъ же отвергошася Мене!* Кто, внаконецъ, скажетъ объ уставахъ, и законно положеніяхъ, обрядахъ св. матери нашей Церкви? Если гдѣ, то здѣсь особенно Церковь можетъ и имѣетъ все право предъ лицемъ неба, и земли свидѣтельствовать о своей скорби и жалобѣ противъ насъ; — *слыши небо, и види земли: сыны родихъ и возвысихъ, тѣмъ же отвергошася Мене!* Кто изъ насъ, братіе христіане, не отвергался св. Церкви и нарушилъ уставовъ

ея? Кто не отвергался ея опущеніемъ въ исполненіи ея
 законовъ? Кто изъ насъ не отступалъ отъ ея обрядовъ и
 постановленій?.. Горе намъ, братіе, если Господь воззритъ на насъ правед-
 нымъ окомъ Своимъ и скажетъ св. матери нашей Церкви:
 оставь ихъ; что зываешь ко Мнѣ о людехъ сихъ, объ этихъ
 буйныхъ, непокорныхъ дѣтяхъ твоихъ! Пусть они будутъ тебѣ,
якоже язычники и мытари. Гдѣ тогда найдемъ пристанище и
 покой смущенной душѣ своей? Кто будетъ молить и ходатай-
 ствовать о насъ предъ грознымъ и праведнымъ судомъ
 Божиимъ? — Пощадимъ, братіе, самихъ себя, пощадимъ время
 наше до гроба и вѣчность нашу за гробомъ. Вотъ Господь
 еще долготерпитъ на насъ, одаровавъ намъ спасительныя дни
 св. Четырдесятницы, — принесемъ же плоды достойныя покая-
 нія; вспомнимъ, что если мы добровольно, или по неволѣ,
 или по нерадѣнію, или гордости согрѣшаемъ противъ Бога и
 матери нашей Церкви! то *волею согрѣшающимъ намъ, по
 пріятіи разума истины, вѣтому оупрѣсяхъ не обрѣтается
 жертвы, и страшно же нѣкое чашіе суда и огня, ревность,
 поестъ хотѣлаго сопротивныя* (Евр. 10, ст. 22). Неужели
 безъ сознания, безъ сожалѣнія о самихъ себѣ оставимъ всю
 жизнь ходить по волѣ развращенныхъ сердець нашихъ? Не
 ужели захотимъ оставаться во всеи безъ жертвы до грѣхъ
 нашихъ? Или думаемъ, что оставаясь беззаконными, мы нѣ
 всегда останемя безнаказанными?.. Нѣтъ, самъ апостоль,
 разсуждая о грозныхъ судахъ Божіихъ, и грядущихъ на всякую
 неправку и нечесліе, съ ужасомъ восклицаетъ: *страшно естъ
 еже опасти въ руцѣ Бога живаго,* — Бога мстителя, за нару-
 шеніе законовъ Его, преподаваемыхъ Церковію, и за оскорбле-
 ніе самой Церкви, возлюбленной Его. Невѣсты и единственной
 спорушительницы нашего спасенія. *Отвергся кто закона
 Моисеова, безъ милосердія три двоумили триехъ свидѣтелехъ*

умираетъ. *Колико мните,* — спрашиваетъ св. ап. Павелъ, — *горшія сподобится мужи, ниже Сына Божія поправити и кровь завітную скверну возмизгъ, о ео оже и освятися и вѣлѣиство Церкви, и Духа благодати, которую низводитъ одна Церковь, и укоровый? Въмззобо рекшаго: Мнѣ отъмщеніе, азъ воздамъ, и малолетъ Господь!* (Евр. 10, 28 — 31.). Убоимся, брѣя этого страшнаго мщенія, ꙗко Оно еще не постигло насъ. Принадемы къ лону матери свѣд Церкви, ꙗко канонъ еще отъ версто для насъ грѣшныхъ; и будемы отсель вѣсегда вѣрныо святымъ завѣтамъ ея, и будемы твердо хрѣити догматы вѣры, и ею преданныи и повиноватся ея уставамъ, и ея заповѣданымъ; — будемы на столько православны, ꙗчтобы безъ малѣйшаго смущенія ни страха и могли сказать матери и нашей св. Церкви предъ ея грознымъ судомъ: ты насъ родила и возвысила, и мы остаемси вѣрными сынами твоими! Аминь. П. А. Д. — тг.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— *По вопросу о сокращеніи приходоѡ.* — По законоположенію 16-го апрѣля 1869 года, въ епархіяхъ, въ постепенномъ видѣ, введена была извѣстная реформа по сокращенію штатовъ приходскихъ церквей въ имперіи; такъ же и штатовъ духовенства при этихъ церквахъ. Въ настоящее время результаты этой реформы представляются въ слѣдующемъ видѣ: въ предѣлахъ имперіи закрыто до 3,300 (приблизительно) приходскихъ церквей самостоятельныхъ, съ особыми причинами, причтами духовенства и приходами; теперь эти церкви считаются приписными къ другимъ сосѣднимъ церквамъ, причемъ въ такихъ приписныхъ церквахъ, занеимѣиемы причтовъ духовенства, богослуженіе, по большей части, вѣвсегда не отъ правляется. Та же самая реформа уменьшила въ имперіи наличный составъ приходскаго духовенства, и за послѣднее

десятилѣтіе, она въ 30,000 человекъ. По указу графа Толстого стояла во главѣ управленія духовнымъ вѣдомствомъ, реформа по сокращенію штатовъ церквей и духовенства при нихъ вводилась въ практику весьма энергично. Но какъ только графъ Толстой сошелъ со сцены, отовсюду стали раздаваться голоса противъ означенной реформы. Новости слышались, что въ послѣднее время въ Святѣйшій Синодъ стала поступать масса заявленій и просьбъ провинціальныхъ приходскихъ обществъ объ открытіи вновь закрытыхъ прежде церквей и о назначеніи къ послѣднимъ особымъ причтовъ духовенства въ томъ видѣ, въ какомъ они существовали до реформы 1869 года. Съ перемѣною высшей администраціи въ духовномъ вѣдомствѣ, взгляды измѣнились, и по слухамъ, можно ожидать нынѣ совершенной отмены церковно-приходской реформы графа Толстаго. По крайней мѣрѣ, всѣ ходатайства приходскихъ обществъ относительно открытія церквей и назначенія къ нимъ приходскаго духовенства, въ настоящее время, не остаются безъ удовлетворенія со стороны Св. Синода. (Полт. Еп. Вѣд.).

По свидѣніямъ, въ 1880 году въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ было тридцать. Въ крупныхъ цифрахъ: въ нихъ воспитывалось около 6,000 дочерей духовенства; содержаніе ихъ обошлось около 700,000 рубл. окончили курсы около 600 воспитанницъ, столько же осталось на повторительные курсы. Епархіальныя женскія училища возникли въ шестидесятыхъ годахъ. До того же времени дочери духовенства въ огромномъ большинствѣ случаевъ не получали никакого образованія — вследствие крайней бѣдности родителей. Только болѣе достаточное городское духовенство могло воспитывать своихъ дѣтей въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Въ 40-томъ году рѣдкаго жена священника умѣла читать и писать. Епархіальныя женскія училища дали сильный толчокъ просвѣщенію не только духовенства, но и

всего народа. Вліяніе всѣхъ членовъ семьи священника сдѣлалось несравненно больше на окружающую его темную среду. Законодательство предоставило оканчивающимъ курсъ въ епархіальныхъ жепскихъ училищахъ право поступать на мѣста народныхъ учителей. Эта мѣра оказалась весьма благодѣтельной, какъ для просвѣщенія народа, такъ и для улучшенія быта самого духовенства. До сихъ поръ дочери духовенства составляли тяжелое бремя для бѣдныхъ родителей, не имѣвшихъ средствъ пристроить ихъ приличнымъ образомъ. Теперь же онѣ сами могутъ зарабатывать себѣ средства для жизни, трудясь на пользу народа. Множество мѣстъ народныхъ учителей занято дѣвками и женщинами духовнаго званія.

— По словамъ „Новостей“, на дняхъ въ государственномъ совѣтѣ слушалась записка министра народнаго просвѣщенія о введеніи во всѣхъ университетахъ корпоративнаго устройства. При обсужденіи предположеній, высказанныхъ въ запискѣ, статья секретаря Сабурова, мнѣнія членовъ государственнаго совѣта, раздѣлились: одни находили, что вопросъ о корпоративномъ устройствѣ слѣдуетъ вовсе отклонить, а другіе — большинство — энергично поддержали представленіе министра, почему вопросъ и рѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ.

— „Новости“ сообщаютъ слухъ, что въ министерствѣ народнаго просвѣщенія возбужденъ вопросъ о сосредоточеніи управленія учебныхъ заведеній различныхъ вѣдомствъ въ этомъ вѣдомствѣ, съ цѣлью упищтоженія разнохарактерности практикующихся у насъ педагогическихъ и учебныхъ системъ.

— Въ газетѣ „Порядокъ“ сообщаются слѣдующія точныя свѣдѣнія о состояніи духовно-учебнаго капитала и о остроительныхъ изъ него расходахъ, — съ цѣлью исправленія невѣрныхъ объ этомъ свѣдѣній, напечатанныхъ въ газетѣ. 1-го апрѣля 1864 года изъ бывшаго духовно-учебнаго управленія

было передано въ хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ духовно-учебнаго капитала 15,885,371 руб.; къ 1-му же января 1881 г. означеннаго капитала состояло 24,764,650 р., слѣдовательно за 17 безъ малаго лѣтъ помянутый капиталъ, несмотря на громадное увеличеніе расходовъ, въ этотъ періодъ времени, на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, преобразованныхъ по новымъ уставамъ и штатамъ, увеличился на 8,879,279 р. Далѣе—на всѣ строительныя работы по возведенію новыхъ и исправленію старыхъ зданій академій, семинарій, нѣкоторыхъ мужскихъ духовныхъ училищъ въ обдѣльишихъ епархіяхъ и женскихъ, состоящихъ подъ высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, отпущено изъ духовно-учебнаго капитала съ 1868 г., т. е. со времени начала введенія преобразованій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, по 1-е января 1881 г. 4,847,756 руб. (*Моск. Церк. Вѣд.*).

— Изъ Чернигова пишутъ въ С.-Петербургскія Вѣдомости, что оберъ-прокуроръ Св. Синода обратился къ епархіальнымъ архіереямъ, въ томъ числѣ и къ мѣстному, съ рядомъ вопросовъ, касающихся преобразованій въ духовномъ вѣдомствѣ. Въ числѣ таковыхъ есть вопросъ и о томъ, не предоставили мѣрянамъ избраніе на священническія мѣста изъ своей среды. Мѣстный преосвященный, будто бы, отобравъ мнѣніи священниковъ г. Чернигова, высказался по послѣднему вопросу въ утвердительномъ смыслѣ.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Ив. Ушацкій.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ недѣлю Православія. II. Разныя извѣстія и замѣтки.

Дозволено цензурою 26-го февраля 1881 года.

4 № Епарх. Вѣд. сдать на почту 16 февраля. Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго